

гословіж. До днесъ вые сте піянствовали, и живѣли разтурено; вые сте лъгали и мамили; вые сте крали и издавали; вые сте играли на комарѣ, и сте глядали да ѣдете и піете съ тунейство, а женѣ-тж и дѣца-та си сте забравили. На отъ що сте сиромаси! Вые трѣбва да знаете, че почтенность-та трае дълго, и задовоство-то е най-голѣмо-то богатство. Вые трѣбва да знаете, че Богъ благославя и дава само на оногова, кой-то ся труди; така, кой-то отъ васъ желае да ся сподоби за Божіж-тж благословіж, той трѣбва да ходи по неговѣ-тж святѣ волѣж и да работи. Азъ не съмь, нито щѣ да съмь богатъ, ала не съмь нито сиромасъ. Ако искате да сте като мене, а то и вые работѣте както мене.

При тыя дума Боянъ измъкнжлъ изъ джеба си зеленъ кесіж, и ѣж изсыпалъ на стола. Тука звѣкнжли купъ жълтици. И главатарі-ти селскы въ своя животъ не были видѣли толкова пары!

Послѣ това Боянъ зель да имъ говори така; азъ, право да ви кажж, това не мя прави доброполученъ, мене мя прави доброполученъ мждрость-та, коя-то печали това злато. Вые сте дошли при мене, да вы научж да правите жълтици. А пакъ азъ щѣ вы научж на едно знаяніе. То е най-голѣма-та учителка на живота, и то чини повече отъ злато-то. Кога сдобыете тжж мждрость и това знаяніе, тогава и жълтици и всичко щете имате. Ала трѣбва да знаете, че догдѣ ся не испытате, не можете дѣ до тжж добрѣ честь. Врѣмя-то на тоя испытъ ще държи седемъ години и седемъ седмици. Кой-то утрае до края, той ще дочяка радость надъ радость; Истинж ви казвамъ, че вые по онуй врѣмя по-вече пары щете изсыпете на стола, отъ колко-то гы видите сега. Тоя испытъ на мързеливый-тъ ще бжде тяжккъ, а на безбожный-тъ опорить; защо-то такъвъ трѣбва да ся прѣправи съвсѣмъ на новъ човѣкъ.

Тридесять-тѣхъ и два души въ голѣмж тишинж слушяли Бояновы-ты думы, и глядали на него съ оклещены очи.

Кой-то отъ васъ, казалъ Боянъ, може да удържи тоя испытъ за седемъ години и седемъ седмици, той нека остане тука; а кой-то не може, той уврѣмя да ся треби отъ тука.

Не излѣзълъ никой.

Добрѣ, рѣкълъ Боянъ, то трѣбва да направите седемъ